

第二届「携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动」在京举办

本报北京6月7日电（记者柴逸扉）以“历史新方位与中华民族伟大复兴”为主题的第二届“携手圆梦——两岸同胞交流研讨活动”7日在北京开幕。海峡两岸有关方面、党派团体负责人和代表、专家学者及台胞台青代表120余人分别在线下或线上出席。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇在致辞中指出，面对两岸关系复杂严峻形势和新冠肺炎疫情冲击，活动如期举办，充分展现了两岸有识之士推动两岸交流合作不断走向深入的信心决心。台湾爱国统一力量旗帜鲜明坚持一个中国原则和“九二共识”，同“台独”分裂势力顽强斗争，为两岸关系发展、促进祖国统一作出重要贡献。我们将深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，大力推动新时代首都发展，持续深化京台各领域交流合作，广泛团结一切爱国统一力量，共同开展反“独”促统工作，坚决维护国家统一和民族利益。

中共中央台办、国务院台办主任刘结一在致辞中指出，我们将深入贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，与台湾同胞一道牢牢把握两岸关系新的历史方位，在新时代新征程上奋力推进祖国统一、民族复兴。解决台湾问题的时、势、义始终在爱国统一力量这一边。“台独”分裂势力和外部势力勾连作乱，是我们在祖国统一进程中必须共同清除的绊脚石，两岸同胞绝不能也绝不会让他们得逞。台湾爱国统一力量投身祖国统一的崇高事业，正义行动必将为历史所铭记。希望爱国统一力量拧成一股绳，共同推动两岸关系走向祖国统一的美好未来。

中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱表示，两岸同文同种、同根同源，两岸同属一个中国的事实不会改变。两岸同胞携手努力，共创未来和平统一的繁荣。新党主席吴成典、劳动党主席吴荣元、统一联盟党主席戚嘉林、两岸统合学会执行长郑旗生分别致辞，中华海峡经贸交流协会理事长苏恒、浙江大学博士生导师许志宏、厦门启达合享创业服务有限公司总经理范美峰等台湾青年代表先后发言。他们表示，面对百年变局，两岸同胞要坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，共同维护“九二共识”，携手推进祖国统一，共创中华民族伟大复兴。

中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文、台湾资深媒体人黄智贤围绕历史新方位与中华民族伟大复兴做了主题演讲。

中共中央台办、国务院台办副主任刘军川主持开幕式。中央有关部门、有关民主党派和人民团体负责人参加。本届活动由海峡两岸关系研究中心与台湾统派团体联合举办，围绕“新时代与国家统一”“新征程与两岸融合”“新愿景与青春逐梦”3个子议题深入研讨。

香港故宫文化博物馆将于7月2日开放

本报香港6月7日电（记者陈然）香港故宫文化博物馆7日召开记者会公布，将于7月2日正式向公众开放，标准成人门票为50港元。开幕首年，每逢星期三将免费向公众开放7个常设专题展厅。

据介绍，香港故宫文博物馆开放时间为星期一、三、四、日上午10时至下午6时；星期五、六及公众假期上午10时至晚上8时。每逢星期二（公众假期除外）、年初一及年初二闭馆。

香港故宫文博物馆开幕首四星期的门票将于6月14日起公开发售。馆方将预留开幕首年门票总数的10%，预计约15万张标准门票，由多家企业和机构赞助派发给弱势群体。

香港故宫文博物馆董事局主席陈智思在开场发言时表示，在中央政府和香港特区政府的全力支持下，香港故宫文博物馆将如期开幕，作为庆祝香港特别行政区成立25周年送给港人的大礼，我们倍感自豪。香港故宫文博物馆从香港角度出发，结合全球视野，展出故宫博物院和其他世界重要文化机构的珍藏，实践国家“十四五”规划纲要中提出发展香港成为中外文化艺术交流中心

的使命。西九文化区管理局行政总裁冯程淑仪表示，香港故宫文博物馆的开幕标志着西九文化区发展的重要里程碑，巩固西九文化区作为粤港澳大湾区以至区内文化艺术枢纽和国际文化交流平台的地位。期望香港故宫文博物馆和其他全球顶尖的博物馆一样，通过不同收入来源建立可持续发展的营运模式，同时实现其使命和照顾社会不同阶层的需要，让香港市民都有机会到访，认识中华文化、历史和艺术。

香港故宫文博物馆馆长吴志华表示，感谢故宫博物院的全力支持，为香港故宫文博物馆借出院内最重要的珍品，加上我们顶尖的策展团队，相信能带给观众耳目一新的参观体验。热切期待各地旅客到访香港故宫文博物馆，亲身体验别开生面的故宫文化魅力。

据悉，来自故宫博物院的914件珍贵文物将于7月在香港故宫文博物馆开幕展中亮相，其中一级文物166件，属“国宝”级别，占借展品总数18%。香港故宫文博物馆位于西九文化区的西端海旁，占地约1.3万平方米，工程于2021年12月竣工。

澳门石排湾卫生中心启用

本报澳门6月7日电（记者富子梅）澳门石排湾卫生中心6日启用，取代原有的石排湾临时卫生站，面积扩大12倍。

澳门特区政府卫生局局长罗奕龙致辞表示，至此，澳门拥有了9间卫生中心和2个卫生站，遍布澳门半岛、氹仔及路环，平均每3平方公里就有1间卫生中心，为澳门居民提供便捷、免费的医疗服务，实现全民健康覆盖的目标。石排湾

卫生中心总面积约5600平方米，服务区内3至4万名居民，并且预留了中医及口腔保健服务的发展空间。

据介绍，澳门回归祖国以来，专科和社区医疗卫生服务并行发展，居民健康指标不断提升。在社区医疗卫生服务方面，以卫生中心为单位的社区医疗卫生服务网络不断完善，卫生中心每年的总门诊服务量由2011年的49万人次，增加至2021年的86万人次，10年间增幅超过73%。



琶洲试验区是广深港澳科技创新走廊核心平台之一，是广州深度参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重点平台。图为琶洲人工智能与数字经济试验区，新大楼正加紧施工。魏勤松摄（人民视觉）

铭记不朽功勋 致力统一伟业

——各界人士谈《血沃宝岛——中共台湾英烈》出版

本报记者 汪灵犀

20世纪中叶，有一批身在台湾的年轻人，在中国共产党的领导下，为了信仰和理想，为了追求祖国统一而不懈奋斗。但终因敌我力量悬殊，他们从容赴难，用自己年轻的生命在宝岛唱响一曲慷慨悲歌。

随着《血沃宝岛——中共台湾英烈》一书的出版问世，那段尘封的历史首次被揭开。该书通过展现一批中国共产党在台牺牲革命英烈的生平事迹和活动史料，再现了那段可歌可泣的峥嵘岁月。在近日于北京举办的《血沃宝岛——中共台湾英烈》出版座谈会上，在台牺牲烈士后人、专家学者等各界人士表示，梳理这段“红色往事”，不仅让人感悟台湾与祖国的命运相连，更让人体察到中国共产党与台湾同胞的血脉联系。先烈们的事业后继有人，祖国完全统一和中华民族伟大复兴必定实现。

一首壮歌

描写中共地下工作者的电视剧《潜伏》在主人公余则成赴台后划下句点，“余则成们”到台湾后发生了什么？翻开《血沃宝岛——中共台湾英烈》，本书出版方之一、人民出版社副总编辑陈鹏鸣找到了答案，并大受震撼。

抗日名将吴石受中共领导，隐蔽在国民党军中先后担任中将、参谋次长。1950年3月，吴石因身份暴露被捕入狱，惨遭酷刑折磨而致一只眼睛失明，但他始终坚贞不屈，临刑前留下令世人钦佩和动容的绝笔：“凭将一掬丹心在，泉下羞堪对我翁。”

善于经商的刘光典生活原本十分优渥，“座上有佳宾，家中有贤妻，膝下有儿女，手中有黄金。”入党之后，他主动将做生意赚到的美元和黄金交给党组织，用来支持革命斗争。他多次往返台湾、香港执行秘密任务，身份暴露后藏到台湾深山老林，在极其艰苦的环境下坚持斗争3年多，直至被捕入狱、壮烈牺牲。

共产党员林正亨出身台湾地区五大名门望族之一的雾峰林家。被捕之后，面对众多社会贤达联名具保，他毅然拒绝屈服而慷慨赴死，临刑前高呼“祖国万岁”“人民万岁”！

朱枫、张志忠、钟浩东……无数中国共产党人和革命志士，为祖国统一和台湾人民的解放，甘愿把自己的鲜血洒在宝岛台湾。陈鹏鸣动容地说：“‘天地英雄气，千秋尚凛然。’他们的英雄事迹和闪亮名字，永远闪耀在中华民族的历史丰碑上。”

全国台湾研究会副会长王卫星在座谈会上感慨道：“这些特殊的共产党人，是在天亮之前和刚刚天亮时，带着光明折返黑暗的逆行者。面对被捕杀头，宁可站着死，绝不跪着活，绝不叛党出卖组织和战友。这是何等的牺牲精神！”

一部教材

由于两岸长期隔绝，特别是当年地下斗争的残酷性、特殊性、复杂性，中国共产党人和革命群众在台湾英勇斗争的历史、革命先辈的英雄事迹、高尚情操和牺牲精神，一直鲜为人知。如今《血沃宝岛——中共台湾英烈》一书成功出版发行，很多内容首次披露，让在台牺牲英烈后人十分感动。刘光典烈士的儿子刘玉平认为，这不仅是对在台湾牺牲的革命先烈的缅怀与告慰，更是一部生动而充满精神力量的优秀教材，对鼓舞后人学习先烈的优秀品质，为促进祖国统一而继续奋斗有着重要意义。

“本书编者查阅了大量珍贵的历史档案，走访了许多英烈后人，真实再现了中国共产党团结带领台湾同胞浴血奋战的光辉历史。书中一个个真实生动、充满细节的小故事，蕴含着共产党人的初心和使命，是最生动、最鲜活、最有说服力的教科书。”陈鹏鸣说，《血沃宝岛——中共台湾英烈》一书出版之后，他们还将全力做好该书的宣传和发行工作，让更多的读者了解这本书、阅读这本书，使其发挥更大的社会作用。

该书编写组组长、国台办交流局一级巡视员王明鉴介绍，在反抗日本殖民统治的斗争中，被日本殖民当局逮捕的台湾地下党员和革命群众超过400人，被判刑和牺牲的近70人。在台湾白色恐怖时期，被国民党当局判刑的中共党员和革命群众超过7550人，被判死刑的超过1100人，还有很多地下党员和革命群众被秘密杀害。“在编撰过程中，编写组成员一次次被先烈的英雄事迹所震撼，有时甚至心潮澎湃，泪水不禁滴落键盘。”他表示，本书是反映在台牺牲革命英烈生涯系列丛书的第一本，仅收录31位先烈的革命事迹。接下来将进一步搜寻历史资料，编撰出第二本、第三本书，还原历史真实，传承红色基因。

一种精神

“今天，对革命英烈最好的致敬，就是不断创造新的历史伟业。对革命英烈最好的纪念，就是把先辈们开创的伟大事业不断推向前进。”在座谈会现场，陈鹏鸣这番感悟，成为与会人士的共鸣。

“那些斗争在隐蔽战线的无名英雄，长期经受特殊残酷的意志考验。一个地方解放了，他们中的很多人还来不及呼吸一下和平的空气，享受一天安逸的生活，就迅即奔赴到下一个待解放的风险之地。”王卫星说，这种只求奉献不求索取的牺牲精神，成为支撑这些共产党人为了祖国统一大业，前仆后继不计名利罔顾生死的精神支柱，在当下特别有启示意义。“我们是沐浴着无数先烈的荣光走进新时代的，我们也将先烈的道路上走向民族复兴和祖国统一。我们一定要对得起先烈，走好中华民族伟大复兴新征程，早日实现祖国统一。”他表示。

血沃宝岛的仁人志士虽已无声长眠于历史长河，但他们为之奋斗、为之流血牺牲的崇高事业一直后继有人。台湾地下党员李苍降的孤女黎红（后改名李素慧），在国民党当局的牢房中诞生，从小经受困苦生活的磨砺，长大后以优异成绩考取台湾大学医学系，曾任台湾女医师协会理事长，一直活跃在岛内反“独”促统运动中，为祖国和平统一一鼓作呼。得知《血沃宝岛——中共台湾英烈》出版，她在台湾专门录制了一段视频表示祝贺，希望激励更多人接过历史接力棒，早日实现父辈先烈们的遗愿，那就是“中国统一、中国富强”。

“无论台海形势怎样复杂变化，祖国完全统一和中华民族伟大复兴，是任何人、任何力量都阻挡不了的。我们要继承和弘扬在台牺牲革命英烈为之奋斗、为之牺牲的精神，奋力推进祖国统一大业。”王明鉴说。



近日在福建省福州市长乐区，不少市民带着孩子走进闽江河口湿地博物馆参观体验。今年以来，经过提升改造后的博物馆融入透明数字屏、超大U形屏、裸眼3D大屏、下沉式全域数字沙盘等先进多媒体技术，让市民沉浸式体验湿地环境之美。谢贵明摄（人民视觉）

香港中医医院及特区政府中药检测中心动工建设 为香港中医药发展注入新动力

本报香港6月7日电（记者陈然）香港中医医院及特区政府中药检测中心动工典礼近日举行，这标志香港中医药发展迈向新里程。两个旗舰项目预期于2025年落成，并分阶段投入服务。

动工典礼以线上线下直播形式同步进行。香港特区政府行政长官林郑月娥、特区政府食物及卫生局局长陈肇始等嘉宾在项目工地主持动工仪式。国家卫生健康委员会、国家药品监督管理局、广东省卫生健康委员会、广东省药品监督管理局的相关负责人和澳门特区政府卫生局局长在线上送出祝福。

林郑月娥致辞时说，感谢国家的大力支持，以及中央政府不同部委在香港中医医院及特区政府中药检测中心筹建过程和香港中医药抗疫工作方面提供的莫大帮助。“今天的动工典礼标志着香港中医药发展一个重要里程的开始，两个旗舰项目将成为促进香港中医药发展

的强大动能。”

林郑月娥表示，有了这个重要的平台，加上香港中医医院未来与内地以及海外中医药机构的多方合作，相信将可建立“香港模式”的中医临床服务，推动中医药服务走向国际。

陈肇始感谢香港中医药业界及相关持份者一直以来对两个项目发展的支持，尤其是中医中药发展委员会的宝贵意见。她表示，特区政府会继续推动中医药发展，包括透过中医药发展基金推动业界人才培养、研究、改善设备及推广等工作，以提升香港中医药的发展动力。

典礼上，林郑月娥和其他嘉宾把具有中医药象征意义的物品放进“心意宝盒”，寄寓中医医院及特区政府中药检测中心传承及弘扬中医药文化，引领香港的中医药发展走进新篇章。“心意宝盒”在中医医院开幕后将置于院内向公众展示。

由特区政府委托香港浸会大学以公私合作模式运营的香港中医医院，致力发展为本地中医药旗舰机构及转化者，推动香港中医药服务、教学培训、创新及科研发展。医院将提供纯中医、以中医为主及中西医协作形式的临床服务，其中包括住院及门诊服务。

特区政府中药检测中心由特区政府卫生署管理，负责中药检测科研，利用先进科技为中药安全、品质及检测方法研发和建立国际认可的参考标准。该中药检测中心将持续推动中药标准化和国际化，通过技术转移加强中药业界对其产品的品质控制，借此建立香港中药品牌形象，将香港打造成中药检测和品质控制的国际中心。

据了解，香港中医医院及特区政府中药检测中心位于将军澳百胜角，分别占地4.29及1.72公顷。其中香港中医医院是香港首个采用“组建成”建筑法的多层式医院项目。